
νε πλάκα και µου έστειλε την προσωπική του φρουρά στην Κωνστα-
ντινούπολη και πετάξαµε µε το αεροπλάνο µέχρι την Άγκυρα. Εκεί
µε τεθωρακισµένη λιµουζίνα και µε αστυνοµικούς µπροστά και πί-
σω µε πήγε στο γραφείο του στην Τουρκική Βουλή στην Άγκυρα, το
οποίο ήταν τεράστιο, κάπου 500 τετραγωνικά, όλο δέρµα, και µε
συνέστησε και φάγαµε αρκετές φορές µε πολλούς Τούρκους βου-
λευτές. O βουλευτής στην Τουρκία έχει µεγάλη αξία, παίρνει υψηλό
µισθό αλλά έχει και πρόσβαση παντού. Oι συζητήσεις µας δεν ήταν
πολιτικές, το µόνο που µου έλεγαν «κύριε Τοµάζο όταν έχετε ένα ε-
σωτερικό πρόβληµα θυµάστε τα ελληνοτουρκικά. Το ίδιο κάνουµε
και εµείς». O ίδιος Αντιπρόεδρος είχε έρθει δυο-τρεις φορές στην
Αθήνα µέσω Χίου ανεπίσηµα και τον µόνο που εµπιστευόταν για την
ασφάλειά του ήταν ο Έλληνας φίλος του. Oι Χιώτες αστυνοµικοί
µού έλεγαν «Τι τους έφερες αυτούς εδώ, θα µας χαλάσεις το καλο-
καίρι» γιατί έπρεπε να τον φυλάνε λόγω των Κούρδων. Μάλιστα ό-
ταν ήρθε στην Αθήνα του ανταπέδωσα την πλάκα και πήγαµε µε τη
γυναίκα µου και χορεύαµε µε τον κόσµο στο On the rocks. Εκεί µου
είπε ότι πέρασε από τις πιο ωραίες βραδιές, αισθανόταν ελεύθερος
και ανώνυµος. Κατά σύµπτωση ήταν και ο τότε δήµαρχος της Βού-
λας ο οποίος έκανε παρέα µε τον Αντιπρόεδρο χωρίς να ξέρει ποιος
είναι.

Στη Γερµανία όταν ήµουν φοιτητής είχαµε νοικιάσει µια µεγάλη βί-
λα µε δέκα µικρά δωµάτια και µέναµε ανά δύο άτοµα. Είµαστε δύο
Ιταλοί, δύο Έλληνες, δύο Τούρκοι, δύο Πέρσες, δύο Αυστριακοί και
δύο Γερµανοί. Είχαµε κοινή κουζίνα. Oι Τούρκοι και εµείς ήµασταν
οι πιο καθαροί στην κουζίνα, όλοι οι άλλοι ήταν λίγο βρωµιάρηδες
και κάναµε παρέα µόνο µε τους Τούρκους οι οποίοι µάλιστα ήταν α-
πό τη Σµύρνη. Κάναµε παρέα γιατί ταιριάζαµε, σχήµα οξύµωρο αλ-
λά αληθές.
Όταν πήγαµε το 1969 µε τη γυναίκα µου, το Τσεσµέ ήταν ένα χω-

ριουδάκι. Θυµάµαι ήταν σαν τα µαγαζάκια µετά την κατοχή -σακου-
λάκια µε λίγα όσπρια κ.λπ.- είχες πράγµατι την αίσθηση, φεύγοντας
από τη Χίο και πηγαίνοντας στην Τουρκία, ότι πας σε µια τριτοκο-
σµική χώρα. Τώρα έχει αλλάξει η κατάσταση και όταν έρχεσαι από
το Τσεσµέ στη Χίο, δυστυχώς, η Ελλάδα µοιάζει µε τριτοκοσµική
χώρα. Βέβαια η Χίος είναι επαρχία αλλά έχουµε µείνει στο ίδιο κτί-
ριο και σχεδόν όλα είναι τα ίδια και µε λιγότερο προσωπικό παρόλο
που έχουµε πολλούς επισκέπτες από την Τουρκία, ενώ αν συγκρίνει
κανείς τα τελωνεία τους, τους υπαλλήλους κ.λπ. είναι όλοι µε κάρ-
τες, οργανωµένοι κ.λπ. Τα παράλιά τους έχουν τεράστια ανάπτυξη,
και εκεί που δεν έβλεπες κανένα φως, τώρα βλέπεις ολόκληρες πο-
λιτείες και πολλούς νέους αυτοκινητόδροµους.

Oι Τούρκοι θεωρούνται καλοί τουρίστες, και επειδή µοιάζουν πο-
λύ µε µας, για να βεβαιωθείς ότι είναι Τούρκοι πρέπει να τους ακού-
σεις να µιλάνε. Βέβαια στα παράλια µοιάζουµε πάρα πολύ, ορισµέ-
νοι από αυτούς µπορεί να είναι και ελληνικής καταγωγής.

Τελευταία φορά πήγα στην Τουρκία πριν τέσσερις περίπου µήνες
για µια επιθεώρηση πλοίου µαζί µε άλλους Έλληνες. Μας έπιασε
κατάθλιψη, γιατί σε αυτή την περιοχή που την ήξερα από παλιά και
υπήρχαν µόνο κάτι καρνάγια τώρα έχει δηµιουργηθεί ένα σύµπλεγ-
µα από σύγχρονα ναυπηγεία. Μάλιστα στο ναυπηγείο που πήγαµε
βρίσκονταν πέντε µεγάλα ελληνικά τάνκερ (περίπου 120000 dtw,
µήκος περίπου 300 µέτρα και πλάτος 50) για επισκευή. Καταλαβαί-
νετε τα κέρδη όταν το κάθε βαπόρι αφήνει για κάθε επισκευή από
500.000 ευρώ έως 1,5 εκατοµµύριο. ∆υστυχώς, όπως τα καταφέ-
ραµε εδώ στην Ελλάδα, φεύγουν τα βαπόρια και πάνε στην Τουρ-
κία. Κάπου διάβασα ότι πάνε 60 ελληνικά βαπόρια το µήνα στην
Τουρκία για τους γνωστούς λόγους. Κατ’ αρχάς, εκτός όλων των
άλλων, έχουµε απενεργοποιηµένες δεξαµενές. Το service τους,
απ’ ό,τι ρώτησα και έµαθα, ήταν ικανοποιητικό, βέβαια δεν έχουν
την τεχνογνωσία που έχουµε εµείς αλλά εν πάση περιπτώσει προ-
σπαθούν.

∆εύτερη φορά βρέθηκα στην Τουρκία
το 1969, µόλις γυρίσαµε από την Αµερική
µε τη γυναίκα µου και πήγαµε στη Σµύρ-
νη. Χρησιµοποιήσαµε τα αµερικανικά
µας διαβατήρια και στην αρχή µιλούσαµε
αγγλικά γιατί είχαµε µια φοβία, η οποία ή-
ταν καλλιεργηµένη θα έλεγα και µε κά-
ποιο σχετικό µίσος. Θυµάµαι στο ξενοδο-
χείο που µέναµε ο υπάλληλος κατάλαβε
ότι είµαστε Έλληνες και άρχισε να µας
µιλάει ελληνικά και έτσι συνεχίσαµε να µι-
λάµε και εµείς ελληνικά. Όπως µιλούσα-
µε είδαµε ότι πάρα πολύς κόσµος εκείνα
τα χρόνια µιλούσε ελληνικά καθώς όλα
τα παράλια ήταν γεµάτα από Έλληνες.
Επίσης καταλάβαµε ότι όχι απλώς µας µι-
λούσαν στη γλώσσα µας αλλά µας αντι-

µετώπιζαν και µε κάποια συµπάθεια θα έλεγα.
Θυµάµαι τους παππούδες µου µε πόση αγάπη µιλού-

σαν για τη Σµύρνη η οποία τότε, πριν από την απελευθέ-
ρωση το 1912, ήταν σαν πρωτεύουσα της Χίου. Μάλιστα οι

παππούδες µου είχαν και πολλούς κουµπάρους απέναντι, οι οποίοι
µετά το 1922 ήρθαν και έµειναν στα σπίτια τους για αρκετό χρονικό
διάστηµα. Γενικά οι Χιώτες τα πήγαιναν καλά µε τους Τούρκους
γιατί λόγω µαστίχας είχαν ένα είδος αυτοδιοίκησης, τη δηµογερο-
ντία. Ερχόταν ο Τούρκος εισπράκτορας να εισπράξει τους φόρους,
τον κερνούσαν µερικά ρακιά και τα βρίσκανε. Μετά που ήρθαν οι
Έλληνες τους έκλεισαν τα καζάνια που βγάζανε το ούζο και πλήρω-
ναν φόρους. «Α, µωρέ» λέγανε για πλάκα «το τούρκικο ούζο ήταν
πιο γλυκόπιοτο…».

Μία άλλη φορά που πήγα στα Πριγκηπόνησα ήταν του Προφήτη
Ηλία. Βλέπω µία τεράστια σειρά από Τούρκους που περίµεναν να
προσκυνήσουν στην εκκλησία την εικόνα. Έµεινα έκπληκτος και
ρώτησα, οι Τούρκοι πάνε να προσκυνήσουν τον Άγιο; Μου απάντη-
σαν ότι τον Προφήτη Ηλία τον πιστεύουν και οι Τούρκοι όπως τον
Άγιο Γεώργιο, τον Άγιο Νικόλαο, ίσως και άλλους.

Το 1986 όταν η ελληνοτουρκική φιλία ήταν στα φόρτε της και ο
Θεοδωράκης µε τον Livaneli τραγουδούσαν µαζί σε συναυλία στην
Κωνσταντινούπολη, επειδή η εταιρεία µας είναι παλιά και πρωτο-
κλασάτη µάς είχαν πλησιάσει ορισµένοι από το εµπορικό τµήµα της
τουρκικής πρεσβείας για να ανοίξουµε όµοιο γραφείο στην Κων-
σταντινούπολη. Είχαµε κι άλλα γραφεία ανοίξει στη Βουλγαρία,
στην Κύπρο και στο Λονδίνο και επειδή είχαµε στο πρόγραµµα την
Κωνσταντινούπολη το ανοίξαµε σε συνεργασία µε Τούρκους και
Έλληνες. Μάλιστα δύο Έλληνες εφοπλιστές είχαν σχέση µε µια ε-
ταιρεία στον Καναδά η οποία έφτιαχνε ανεµογεννήτριες και έτσι α-
ποφασίσαµε να προωθήσουµε αυτό το τεράστιο έργο. Θυµάµαι πό-
σο καλή εντύπωση µας είχε κάνει τότε η συνεργασία µας µε τους
Τούρκους αλλά και η ταχύτητα µε την οποία ανταποκρίνονταν και
παρέκαµπταν όλες τις γραφειοκρατίες. Το project έφτασε στο στά-
διο των υπογραφών αλλά εκεί δυστυχώς ανακαλύψαµε ότι οι Κανα-
δοί ήταν ψιλο-απατεώνες, οι ανεµογεννήτριες δεν έβγαζαν την α-
πόδοση που έλεγαν και έτσι η συνεργασία δεν προχώρησε.

Εν τω µεταξύ όµως είχαµε έρθει αρκετά κοντά µε τους Τούρκους
συνεργάτες που µου έλεγαν ότι θα µείνουµε φίλοι µέχρι τον τάφο.
∆εν ξεχνώ µια Πρωτοχρονιά που ήµασταν εκεί και πέρασαν όλοι οι
εργαζόµενοι και έσκυβαν να φιλήσουν το χέρι µας και µας έλεγαν
κάτι στα τουρκικά. Ρώτησα να µάθω τι έλεγαν και µου µετέφρασαν
«Ευχαριστούµε που µας δίνετε ψωµί και τρώµε»· πρωτόγνωρο βέ-
βαια για τα ελληνικά δεδοµένα, τότε ήταν η περίοδος του Αντρέα
που είχε δαιµονοποιήσει την επιχειρηµατικότητα και κυρίως τους ε-
φοπλιστές µε το σλόγκαν “πίνουν το αίµα του λαού” και είπα µέσα
µου, κοίταξε διαφορά νοοτροπίας. Αργότερα έφυγε από τη ζωή ο ε-
κεί συνέταιρός µας και καθώς η ναυτιλία τότε ήταν σε φάση ύφε-
σης, κλείσαµε το γραφείο.

Τότε από τα γραφεία µας περνούσε όλη η ελίτ της Τουρκίας, ακό-
µη και ο Αντιπρόεδρος της Βουλής ο οποίος ήταν αδερφικός φίλος
µε τον Έλληνα συνέταιρό µας. Όταν ο Αντιπρόεδρος της Βουλής ή-
ταν φοιτητής της Νοµικής σπούδαζε µαζί µε κάποιον Έλληνα ο ο-
ποίος έχασε τα µυαλά του, κατά τα λεγόµενά του, λόγω έρωτος και
τον είχε βάλει ο ίδιος σε ένα άσυλο στην Κωνσταντινούπολη. Έφευ-
γε από την Άγκυρα µε όλη την κουστωδία του και πήγαινε να δει τον
φίλο του στο άσυλο, το οποίο ήταν επί ποδός, και έπαιζε τάβλι µαζί
του. O Αντιπρόεδρος µε εκτιµούσε πάρα πολύ και µάλιστα µου έκα-

στον χορό χόρευα µαζί τους όλο το βράδυ… O πατέρας της νύφης µε
ευχαρίστησε και µου είπε ότι έδωσα τσακίρ κέφι στον γάµο της κόρης
του.

Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια, ειδικά µετά την εκλογή Ερντο-
γάν στην Τουρκία, έχει επιτευχθεί αυτό που ονοµάζουν άνοιξη. Όπως
και στις άλλες χώρες της Μεσογείου η αραβική άνοιξη ήταν η προσπά-
θεια των λαών να απαλλαγούν από την καταπίεση και να εκλέξουν κυ-
βερνήσεις που θα πετύχαιναν πολιτική µεταρρύθµιση και κοινωνική δι-
καιοσύνη. Αυτή την άνοιξη της ∆ηµοκρατίας υποσχέθηκε και ο Ερντο-
γάν για να εκλεγεί. Στην αρχή πέτυχε αρκετά, βελτίωσε το βιοτικό επί-
πεδο των Τούρκων γι’ αυτό και το κόµµα του από την ίδρυσή του έχει
κερδίσει όλες τις εκλογές.

Η καλή διακυβέρνηση δεν κράτησε για πολύ και ειδικά µετά το πραξι-
κόπηµα του Ιουλίου 2016 ο Ερντογάν άρχισε µαζικές διώξεις εναντίον
των αντιπάλων του υιοθετώντας τον αυταρχισµό των κεµαλιστών. Ως
γνωστόν ο Ερντογάν κήρυξε πρόωρες εκλογές γιατί τον ευνοούν αυτή
τη στιγµή οι συνθήκες, τα πήγε καλά στη Συρία, ισχύει ακόµα ο νόµος
του πραξικοπήµατος 2016, έχει τα περισσότερα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης µε το µέρος του, ενώ αργότερα θα ήταν χειρότερα για εκείνον
µε βασικό παράγοντα τη φθίνουσα οικονοµία και µια ενωµένη αντιπολί-
τευση.

Σε µία συζήτηση που είχα στο επιµελητήριο του Πειραιά µε κάποιον
της Νέας ∆ηµοκρατίας γνώστη της εξωτερικής πολιτικής, στην ερώτη-
ση µου πώς βλέπει τον Ερντογάν, απρόβλεπτο ή όχι, απάντησε ότι ο
Ερντογάν δεν είναι απρόβλεπτος, όπως νοµίζουµε. Βαδίζει βάσει σχεδί-
ου, µέχρι ενός σηµείου το οποίο προβλέπει.

Η Τουρκία βρίσκεται σε ένα βαθύ διχασµό στα όρια του εµφυλίου. Αυ-
τή η διαµάχη βλάπτει τον ίδιο τον λαό που ωθείται να τρέφεται µε ειδή-
σεις ηρωισµού και ιστορίας για να ξεχνάει τα προβλήµατά του. Κάτι ξέ-
ρουµε και µεις απ’ αυτά...

Η οικονοµία στην Τουρκία είναι εκεί που ήταν η Ελλάδα το 2009. Κοι-
νωνικά βρίσκεται στην αντίστοιχη µε µας περίοδο του 1946-1949 και πο-
λιτικά όσα συµβαίνουν θυµίζουν τη δική µας επταετία, 1967-1974. Υπ’
αυτές τις συνθήκες η οικονοµία πισωγυρίζει, ο τουρισµός µειώνεται,
παρόλο που φέτος παρουσιάζει ενδείξεις ανάκαµψης και οι σχέσεις
τους µε τη ∆ύση δεν ήταν ποτέ τόσο τεταµένες. O τουρκικός λαός έχει
αποδείξει ότι πολύ εύκολα γίνεται όχλος, γι’ αυτό πρέπει εµείς να µη δί-
νουµε αφορµές στους πολιτικούς για να τρέφουν τον όχλο.

Το θέµα είναι ότι και εµείς έχουµε µία κυβέρνηση συνονθύλευµα ερα-
σιτεχνών, άπειρων, ιδεοληπτικών, δίγλωσσων και ανίκανων - εξαιρώ βέ-
βαια τους λίγους καλούς που µετριούνται στα δάχτυλα.

Επίσης δεν χρειάζεται στα εθνικά θέµατα φανατισµός και εθνικισµός.
Το ξέρουµε ότι διαχρονικά µάς έχουν κάνει πολλά, ειδικά σε µας τους
Χιώτες που µας κατέσφαξαν, αλλά απαιτείται να είµαστε ρεαλιστές και
να έχουµε θετική σκέψη. Εγκλήµατα και σφαγές γίνονται από όλα τα µέ-
ρη κατά τη διάρκεια των πολέµων. Oι Ευρωπαίοι, απ’ ό,τι έχω ζήσει στη
Γερµανία και στην Ευρώπη, έχουν ξεπεράσει τις ιστορικές τους διαφο-
ρές και τα εγκλήµατα που έγιναν στη διάρκεια των πολέµων π.χ. µεταξύ
Γάλλων και Γερµανών. ∆εν έχω δει να γράφει καµία εφηµερίδα γι’ αυτά
και να ξύνει παλιές πληγές. Ενώ εµείς έχουµε χόµπι να ξαναθυµόµαστε
τις παλιές πληγές του Εµφυλίου, των σκανδάλων και πάντα µε κύριο
γνώµονα τον αποπροσανατολισµό του κόσµου από τα καυτά θέµατα.
∆υστυχώς τον συγγενή και τον γείτονα δεν τον επιλέγεις, σου προκύ-
πτει και είσαι αναγκασµένος να συµβιώσεις µαζί του. ∆εν λέω να σκύ-
βεις πάντα το κεφάλι και να κάνεις τα χατίρια του, γιατί και η αδυναµία
δεν είναι καλό πράγµα.

Το δικό µας πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχει καµιά συνεννόηση µεταξύ
των πολιτικών αρχηγών, τα πράγµατα συνεχώς οξύνονται ενώ θα έπρε-
πε σε θέµατα εθνικής άµυνας και ασφάλειας τουλάχιστον να υπάρχει έ-
νας κοινός κώδικας επικοινωνίας και συµφωνίας. ∆υστυχώς οι περισσό-
τεροι που διαπραγµατεύονται είναι άσχετοι και δεν συµβαίνει αυτό µό-
νο τώρα, πάντα συνέβαινε, αλλά αυτή η κυβέρνηση έχει τα σκήπτρα,
δεν ακούνε ούτε τους ειδικούς.

Κάποιος γνωστός µου, γνώστης των πραγµάτων, έλεγε ότι µέσα στο
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και στο Υπουργείο Εξωτερικών υπάρχουν
πάρα πολλοί έµπειροι άνθρωποι που γνωρίζουν πολύ καλά τα πράγµα-
τα. ∆υστυχώς αυτούς τους ανθρώπους η κάθε κυβέρνηση τους παρα-
γκωνίζει και φέρνει τους άσχετους, οι οποίοι όµως παίζουν µε τις τύχες
µας και αυτό πρέπει να αλλάξει.

Έτσι ενώ υπάρχει όλη αυτή η γνώση στα υπουργεία -έχουµε πολύ κα-
λούς αξιωµατικούς και διπλωµάτες οι οποίοι χρησιµοποιούνται ελάχι-
στα- η προπαγάνδα και ο εθνικισµός κάνουν τον λαό όχλο και χάνει τον
έλεγχο. Επίσης κυκλοφορούν φήµες και κινδυνολογία ότι τάχα εµείς
πλέον είµαστε αδύναµοι, οι Τούρκοι θα µας κάνουν ντου, θα... θα... Κά-

που κάπου βλέπω και µια πατριωτική στάση, µολών λαβέ.
Εκείνο που θέλω να πω, βλέποντας τα πράγµατα ρεαλι-
στικά, είναι ότι αυτή τη στιγµή δεν είναι καθόλου εύκολο
για την Τουρκία να εµπλακεί σε πόλεµο µε την Ελλάδα,
ούτε να διακινδυνεύσει ένα σοβαρό θερµό επεισόδιο, για-
τί η Ελλάδα και τα νησιά µας δεν είναι π.χ. η ανοχύρωτη
Κύπρος, χωρίς αεροπορική κάλυψη, ναυτικό κ.λπ., ούτε
το Αφρίν της Συρίας. Η Ελλάδα έχει αξιόµαχες και έµπει-
ρες ένοπλες δυνάµεις και συν τοις άλλοις ανήκει στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτό παίζει ρόλο. Επί πλέον ένας
πιθανός πόλεµος θα είναι καταστροφικός, εκτός των άλ-
λων, και για τις οικονοµίες των δύο χωρών.

Συχνά ο αδύναµος, που νοµίζω ότι δεν είµαστε εµείς,
µπορεί να σε φέρει σε πολύ δύσκολη θέση και στο τέ-
λος να βρεθεί και νικητής. Oι Τούρκοι το γνωρίζουν καλά
αυτό και θα σας πω το τελευταίο βιωµατικό µου παρά-
δειγµα. Στο γραφείο µας στην Τουρκία εργαζόταν κάποι-
ος Τούρκος πρώην λοχαγός που είχε πολεµήσει στην Κύ-
προ το 1974. Αφού πήρε θάρρος µαζί µου, µου είπε «Κύ-
ριε Βύρωνα εγώ πολέµησα στην Κύπρο και µάλιστα στην
κατάληψη του αεροδροµίου της Λευκωσίας µε τους
στρατιώτες µου και θέλω να σας πω πόσο θαρραλέα και
λυσσαλέα πολέµησαν οι Έλληνες. Είχαµε πάρα πολλές α-
πώλειες και εγώ και οι άλλοι αξιωµατικοί συνάδελφοί
µου»· µου το είπε µάλιστα όπως λέµε εµείς στα ελληνικά
«τους παραδεχτήκαµε και τους βγάζουµε το καπέλο». Πα-
ρεµπιπτόντως είχαµε βγάλει σε όλους πιστωτικές κάρτες,
πήρε ο πρώην λοχαγός µία από τις κοπέλες του γραφεί-
ου, τη γραµµατέα, και πήγαν στη Σµύρνη. Μου τηλεφωνεί
κάποιος µε τσάτρα-πάτρα ελληνικά και µε ρωτάει «Είστε
ο κύριος Τοµάζος; Έχω δίπλα µου τα δύο αδέρφια της κο-
πέλας που την πήρε ο λοχαγός και την πήγε στη Σµύρνη.
Προσέχετε τι θα µου πείτε, γιατί αν δεν τον έχετε στείλει
εσείς, θα τον σκοτώσουν τα αδέρφια της». Αυτή ήταν από
κάποιο χωριό, την παίρνανε και τη φέρνανε τα αδέρφια
της, και ο “φόνος” αποφεύχθηκε µε τον σωστό χειρισµό
µου και τη µεσολάβηση του Έλληνα συνεταίρου µου...

Ατελείωτες οι αναµνήσεις µου από την Τουρκία. Όταν ει-
σήγαγα την πολυεθνική φιλανδική εταιρεία Wartsila στην
Τουρκία έκανα µια παρουσίαση και προσκάλεσα τον Πρέ-
σβη της Φιλανδίας να προλογίσει και κάτσαµε στο ίδιο
τραπέζι. O Πρέσβης δεν κατάλαβε ότι εγώ είµαι Έλληνας
γιατί ήµουν διευθύνων σύµβουλος και νόµιζε ότι είµαι
Τούρκος. Μου έλεγε, λοιπόν, ότι έχει µελετήσει τη γλώσ-
σα µας και πόσο µοιάζουµε. ∆ίπλα µου καθόντουσαν και
δύο διευθυντές Φιλανδοί οι οποίοι δεν χώνευαν τους
Τούρκους, γιατί παλαιότερα είχαν συµφωνήσει να παρα-
δώσουν µια προπέλα και όταν τη ζήτησαν οι Τούρκοι τούς
είπαν οι Φιλανδοί ότι δεν ήταν γραµµένο στο συµβόλαιο.
Τότε οι Τούρκοι τράβηξαν πιστόλι λέγοντάς τους «δώσα-
τε τον λόγο σας, αν δεν µας τη δώσετε δεν θα φύγετε ζω-
ντανοί από εδώ». Εγώ τους έκανα πλάκα, ο ένας µάλιστα
από τους δύο είχε µεγάλο µουστάκι και τους έλεγα
«Τούρκοι είσαστε και εσείς αφού έχετε κοινή γλώσσα…».

Υ.Γ. Όπως θα έχετε καταλάβει τα βιώµατά µου στην
Τουρκία ήταν θετικά µέχρι σήµερα. Σίγουρα άλλοι θα έ-
χουν άλλες εµπειρίες και απόψεις, όµως σε ό,τι αφορά το
εµπορικό κοµµάτι είναι συνεργάσιµοι και µας υπολογί-
ζουν. Και άλλοι φίλοι και συνεργάτες µας εργάζονται σε
πολυεθνικές εταιρείες ή έχουν µεταφέρει εκεί µέρος των
εργοστασίων τους και µιλούν για καλή συνεργασία µε
τους Τούρκους. Πριν δυο χρόνια πήγαµε µια οµάδα Ελλή-
νων για να συζητήσουµε την ανάληψη ενός έργου σε έναν
ηλεκτροπαραγωγό σταθµό κοντά στην Προύσα και είχα-
µε πολύ ωραίες συζητήσεις µε τους διευθυντές του σταθ-
µού. Όταν φεύγαµε είχα µαζί µου µια µαστίχα λικέρ και έ-
να ούζο Χίου και τα έδωσα στον γενικό διευθυντή και του
λέω ξέρετε το “Sakiz” (τη µαστίχα τη λένε όπως και το νη-
σί Χίος) και µου απάντησε µε άπταιστα ελληνικά «Είµαι
Έλληνας». Ξαφνιαστήκαµε όλοι και του λέω χαριτολο-
γώντας «ευτυχώς που δεν είπαµε στα ελληνικά καµία κο-

τσάνα».
Πηγές: Καθηµερινή, Time magazine, Economist, Μπάρµπα Google

ην Τουρκία τη γνωρίζω αρκετά καλά. Την έχω
επισκεφθεί πολλές φορές και έχω πλήθος από βιωµατικές

ιστορίες καιγεγονότα δεδοµένουότι είχαµε και γραφείοστην
Τουρκία σε συνεργασία µεΤούρκουςκαιΈλληνες.

Αυτό που θυµάµαι πάρα πολύ έντο- να είναι οι πολλές εκκλησίες
(έχει πε-ρίπου 70).

Μια άλλη φορά έµενα σε ένα µεγάλο ξενοδοχείο και το βράδυ έ- µεινα
µέσα γιατί ο συνέταιρός µου ήταν αδιάθετος. Κατέβηκα, λοι-πόν, κάτω
στον χώρο που γίνονται οι δεξιώσεις και περπατούσα. Καθώς
κοιτούσα µέσα σε µια αίθουσα µου είπε κάποιος «Ελάτε µέσα»,
γινόταν γάµος. ∆εν ήθελα να πάω αλλά επέµενε «ελάτε, ελάτε µέσα»
και µε έβαλαν να κάτσω στο νυφικό τραπέζι. Γινόταν ο γάµος κάποιου
µεγάλου τραπεζίτη από την Ελβετία µε την κόρη κάποιου µεγάλου
Τούρκου επιχειρηµατία. Χάρηκαν πολύ που τους είπα ότι είµαι από την
Ελλάδα, οι γυναίκες φορούσαν από τις ωραιότερες τουαλέτες που
έχω δει, η ορχήστρα έπαιζε και µεταγλωττισµένα ελληνικά τραγούδια
-Μαρία µε τα κίτρινα- και επειδή τα καταφέρνω

Σαν Χιώτες πήγαµε στον Άγιο Ιωάννη των Χίων όπου 
εντυπωσιαστήκαµε  από την εκκλησία αλλά και τον πλούτο της.
Επίσης θυµάµαι πολύ έντονα την περιποίηση που µας έκαναν οι
οµογενείς στα Πριγηπόνησα, µάλιστα ορισµένα Ελληνόπουλα µας
έδειξαν πολλή αγάπη. Θυµάµαι ότι ήταν πολύ πιο εξελιγµένα από
µας, πιο πλούσια και πιο µοντέρνα. ∆εν θα ξεχάσω ότι τα κορίτσια
τότε φορού- σαν καυτά σορτς και γύριζαν µόνα τους στα νησιά,
ενώ τα δικά µας κορίτσια δεν µπορούσανκαν να βγουν µόνα τους
από το σπίτι,  έπρεπε να συνοδεύονταν από αδερφό  ή ξάδερφό
τους…

Την πρώτη φορά που πήγα ήταν το  1952, µαθητής ακόµα στο
γυµνάσιο της Χίου, α πό τη Σµύρνη στην Κωνσταντινούπολη µε
πούλµαν. Συνέπεσε µάλιστα µε την επίσκεψη του βασιλικού
ζεύγους της Ελλάδας, µετά από πολλά χρόνια, στην Πόλη. Μας
φιλοξένησαν σε ένα µοναστήρι στη νήσο Πρώτη, στα
Πριγκηπόνησα. Ήταν η πρώτη φορά που έφευγα από τη Χίο πη-
γαίνοντας σε µία µεγαλούπολη, όλα ήταν πρωτόγνωρα,
ενδιαφέροντα και εντυπωσιακά. Πόσωµάλλον η Κωνσταντινούπολη
που είναι µία από τις ωραιότερες και ενδιαφέρουσες πόλεις µε
ιστορία συνδεδεµένηµε το Γένος µας.


